
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Markus Striedl AfD  
vom 07.08.2025

Brückenneubau über die A 99 – Fragen zu Bannwald, Flurstücken, Fällgenehmigung, 
Transparenz, Informationsstand der Gemeinden und aktuellem Planungsstand

Im Zusammenhang mit dem geplanten Brückenneubau über die A 99 zwischen Haar 
und Grasbrunn bitte ich um Beantwortung folgender Fragen.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Bannwald und Naturschutz  �   3

1.1	 Welche Auswirkungen hat der Brückenneubau nach Einschätzung der 
Staatsregierung auf den Bannwald in der betroffenen Region?  �   3

1.2	 Welche Maßnahmen sind geplant, um den Bannwald zu schützen oder 
Ausgleichsflächen zu schaffen?  �   3

1.3	 Liegen bereits Gutachten zur Beeinträchtigung des Bannwalds vor 
(bitte ggf. die festgestellten Ergebnisse darlegen)?  �   3

2.		 Flurstücke und Eigentumsverhältnisse  �   3

2.1	 Welche Flurstücke sind vom Brückenneubau betroffen (bitte den Um-
fang der Beanspruchung darlegen)?  �   3

2.2	 Wie wird mit den Eigentümern der betroffenen Flurstücke verfahren, 
insbesondere hinsichtlich Enteignungen oder Entschädigungen?  �   3

2.3	 Sind alle betroffenen Flurstücke bereits vollständig erfasst (falls nicht, 
bitte die Zeitplanung diesbezüglich darlegen)?  �   3

3.		 Fällgenehmigungen für Bäume  �   3

3.1	 Wie viele Bäume müssen für den Brückenneubau gefällt werden (auch 
die Baumarten benennen)?  �   3

3.2	 Liegen bereits Fällgenehmigungen vor (falls nicht, bitte Zeitplan der 
Beantragung mitteilen)?  �   3

3.3	 Welche Kompensationsmaßnahmen sind für die Baumfällungen vor-
gesehen?  �   3

4.		 Transparenz für die Bürger  �   3
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4.1	 Welche Maßnahmen ergreift die Staatsregierung, um die Bürger um-
fassend und transparent über den Brückenneubau zu informieren?  �   3

4.2	 Warum wurde nach Kenntnis der Staatsregierung – laut Berichten – 
über mangelnde Transparenz seitens der Bürger geklagt (bitte dies-
bezüglich geplante Verbesserungen darlegen)?  �   4

4.3	 Sind öffentliche Informationsveranstaltungen geplant (bitte Zeitpunkte 
benennen)?  �   4

5.		 Informationsstand der betroffenen Gemeinden  �   4

5.1	 In welchem Umfang wurden die Stadt Haar und die Gemeinde Gras-
brunn über den Brückenneubau informiert?  �   4

5.2	 Welche konkreten Informationen wurden den betroffenen/benach-
barten Gemeinden bisher zur Verfügung gestellt?  �   4

5.3	 Wie wird sichergestellt, dass die betroffenen/benachbarten Gemeinden 
künftig frühzeitig und umfassend eingebunden werden?  �   4

6.		 Aktueller Planungsstand  �   4

6.1	 In welcher Phase befindet sich die Planung des Brückenneubaus ak-
tuell?  �   4

6.2	 Welche wesentlichen Schritte stehen in den nächsten Monaten an?  �   4

6.3	 Gibt es bereits einen konkreten Zeitplan für den Baubeginn und die 
Fertigstellung?  �   4

7.		  Kosten und Finanzierung  �   4

7.1	 Wie hoch sind nach Kenntnis der Staatsregierung die geschätzten 
Gesamtkosten für den Brückenneubau?  �   4

7.2	 Wie wird das Projekt finanziert, insbesondere welche Anteile trägt der 
Freistaat Bayern?  �   4

7.3	 Sind Kostenerhöhungen oder Verzögerungen bereits absehbar?  �   4

8.		 Verkehrs- und Umweltauswirkungen  �   4

8.1	 Welche Verkehrsbeeinträchtigungen sind während der Bauphase zu 
erwarten (diesbezüglich geplante Minimierungen darlegen)?  �   4

8.2	 Welche Umweltauswirkungen wurden im Rahmen der Planung bisher 
identifiziert?  �   5

8.3	 Wie wird die Bevölkerung auf mögliche Beeinträchtigungen vorbereitet?  �   5

Hinweise des Landtagsamts  �   6
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr  
vom 22.08.2025

1.		 Bannwald und Naturschutz

1.1	 Welche Auswirkungen hat der Brückenneubau nach Einschätzung 
der Staatsregierung auf den Bannwald in der betroffenen Region?

1.2	 Welche Maßnahmen sind geplant, um den Bannwald zu schützen 
oder Ausgleichsflächen zu schaffen?

1.3	 Liegen bereits Gutachten zur Beeinträchtigung des Bannwalds vor 
(bitte ggf. die festgestellten Ergebnisse darlegen)?

2.		 Flurstücke und Eigentumsverhältnisse

2.1	 Welche Flurstücke sind vom Brückenneubau betroffen (bitte den 
Umfang der Beanspruchung darlegen)?

2.2	 Wie wird mit den Eigentümern der betroffenen Flurstücke verfahren, 
insbesondere hinsichtlich Enteignungen oder Entschädigungen?

2.3	 Sind alle betroffenen Flurstücke bereits vollständig erfasst (falls 
nicht, bitte die Zeitplanung diesbezüglich darlegen)?

3.		 Fällgenehmigungen für Bäume

3.1	 Wie viele Bäume müssen für den Brückenneubau gefällt werden (auch 
die Baumarten benennen)?

3.2	 Liegen bereits Fällgenehmigungen vor (falls nicht, bitte Zeitplan der 
Beantragung mitteilen)?

3.3	 Welche Kompensationsmaßnahmen sind für die Baumfällungen vor-
gesehen?

4.		 Transparenz für die Bürger

4.1	 Welche Maßnahmen ergreift die Staatsregierung, um die Bürger um-
fassend und transparent über den Brückenneubau zu informieren?

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite 3 / 6 Drucksache 19 / 7936



4.2	 Warum wurde nach Kenntnis der Staatsregierung – laut Berichten – 
über mangelnde Transparenz seitens der Bürger geklagt (bitte dies-
bezüglich geplante Verbesserungen darlegen)?

4.3	 Sind öffentliche Informationsveranstaltungen geplant (bitte Zeit-
punkte benennen)?

5.		 Informationsstand der betroffenen Gemeinden

5.1	 In welchem Umfang wurden die Stadt Haar und die Gemeinde Gras-
brunn über den Brückenneubau informiert?

5.2	 Welche konkreten Informationen wurden den betroffenen/benach-
barten Gemeinden bisher zur Verfügung gestellt?

5.3	 Wie wird sichergestellt, dass die betroffenen/benachbarten Gemeinden 
künftig frühzeitig und umfassend eingebunden werden?

6.		 Aktueller Planungsstand

6.1	 In welcher Phase befindet sich die Planung des Brückenneubaus 
aktuell?

6.2	 Welche wesentlichen Schritte stehen in den nächsten Monaten an?

6.3	 Gibt es bereits einen konkreten Zeitplan für den Baubeginn und die 
Fertigstellung?

7.		  Kosten und Finanzierung

7.1	 Wie hoch sind nach Kenntnis der Staatsregierung die geschätzten 
Gesamtkosten für den Brückenneubau?

7.2	 Wie wird das Projekt finanziert, insbesondere welche Anteile trägt 
der Freistaat Bayern?

7.3	 Sind Kostenerhöhungen oder Verzögerungen bereits absehbar?

8.		 Verkehrs- und Umweltauswirkungen

8.1	 Welche Verkehrsbeeinträchtigungen sind während der Bauphase zu 
erwarten (diesbezüglich geplante Minimierungen darlegen)?
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8.2	 Welche Umweltauswirkungen wurden im Rahmen der Planung bisher 
identifiziert?

8.3	 Wie wird die Bevölkerung auf mögliche Beeinträchtigungen vor-
bereitet?

Die Fragen 1.1 bis 8.3 werden aufgrund ihres sachlichen Zusammenhangs gemeinsam 
beantwortet.

Das angesprochene Brückenbauwerk der B 304 über die A 99 zwischen Haar und 
Grasbrunn liegt in der Straßenbaulast der Autobahn. Die Autobahn GmbH des Bundes 
ist seit 1. Januar 2021 für die Planung, den Bau, die Erhaltung und den Betrieb, aber 
auch für die vermögensmäßige Verwaltung und die Finanzierung der Bundesauto-
bahnen in Deutschland zuständig. Konkret zuständig für die genannte Brücke über 
die A 99 ist die Niederlassung Südbayern der Autobahn GmbH.

Die gestellten Fragen können nur durch die projektverantwortliche Autobahn GmbH 
beantwortet werden. Eine Informationspflicht der Autobahn GmbH gegenüber der 
Staatsregierung besteht nicht.

Das Staatliche Bauamt Freising, Baulastträger der kreuzenden B 304, wurde von der 
Autobahn GmbH informiert, dass das Bauwerk erneuert werden muss und sich die 
Maßnahme in der Vorplanung befindet.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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